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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 
ДО ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

Анотація. Здоров’язбережувальна компетентність є важливою складовою професіоналізму 
педагогів закладів дошкільної освіти та необхідною умовою здійснення педагогічного супроводу 
ігрової діяльності (рухливих ігор та  ігрових вправ) дітей раннього віку. Мета дослідження  — 
висвітлення особливостей фахової підготовки майбутніх вихователів до педагогічного супроводу 
ігрової діяльності дітей раннього віку. Завдання: визначити критерії і показники рівня розвитку 
оцінки кваліфікаційної компетентності щодо здійснення педагогічного супроводу ігрових вправ; 
здійснити аналіз змістового та  технологічного компонентів фахової підготовки студентів 
до педагогічного супроводу ігрової діяльності дітей раннього віку. З’ясовано, що студенти мають 
певні труднощі у здійсненні ігрової діяльності дітей раннього віку (ігрових вправ з розвитку рухів). 
Зроблені висновки про  недостатню результативність фахової підготовки студентів до  здій-
снення освітньої взаємодії з  дітьми раннього віку у  галузі фізичного виховання. Це обумовило 
необхідність удосконалення змісту робочої програми курсу «Здоров’язбережувальні технології 
в дошкільній освіті» для студентів 012 Дошкільна освіта. А також удосконалення змісту і мето-
дичного інструментарію проведення навчальних занять, які б відображали єдиний системний 
підхід до  формування професійної компетентності майбутніх вихователів у  галузі фізичного 
виховання дітей раннього віку. Удосконалення змісту програми та навчальних занять, ретельне 
продумування системи завдань та їх якісне виконання створюють основу для повноцінного ово-
лодіння змістовим компонентом навчальної дисципліни для  подальшої професійної діяльності 
з дітьми раннього віку. 

Ключові слова: ігрова вправа; ігрова діяльність дітей раннього віку; навчальна діяльність; педа-
гогічний супровід; професійна підготовка; фізичне виховання. 
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Вступ. Зміни в  освітній політиці 
у  сфері дошкільної освіти передбачають онов-
лення системи професійної підготовки фахівців 
дошкільної освіти. Розвиток сучасної дошкільної 
освіти пов’язаний із  безперервною динамікою 
вимог до  професійної компетентності виховате-
ля, що актуалізує проблему підвищення якості 
підготовки фахівців з  орієнтацією на  самовдос-
коналення та  готовність здійснювати професій-
ну діяльність. Заклад дошкільної освіти має за-
безпечити всі необхідні комфортні та  безпечні 
умови саме для здорового і щасливого зростання 
дитини, а також для реалізації самоцінних видів 
дитячої діяльності. І  ці завдання є надскладни-
ми, оскільки вимагають від  сучасного виховате-
ля бути цікавим для дітей та батьків вихованців, 
гнучким і  мобільним у  вирішенні професійних 
завдань і проблем, здатності усвідомлювати влас-
ну відповідальність за здоров’язбереження дити-
ни та до постійного професійного саморозвитку. 
Для  цілісного розвитку дитини раннього віку 
необхідним є психолого-педагогічний супровід 
і підтримка дитини, яка здійснюється фахівцями 
(Гаращенко Л.В., 2022). Однак можемо констату-
вати, що натепер є певний дефіцит таких фахів-
ців, які можуть професійно взаємодіяти з дітьми 
саме раннього віку. Це актуалізує проблеми фахо-
вої підготовки майбутніх вихователів на сучасно-
му етапі. 

Процес підготовки майбутніх вихователів 
у  системі вищої освіти має бути спрямованим 
на  формування узагальнених знань та  профе-
сійних умінь, відповідати на  запити сучасного 
закладу дошкільної освіти. Одним із завдань про-
фесійної підготовки є пошук шляхів розвитку 
та  удосконалення системи фахової підготовки 
для  організації освітньої взаємодії з  дітьми ран-
нього віку (Корінна Г., 2019; Рогова Т., 2017; Li, 
L., 2022). В  освітній взаємодії з  дітьми раннього 
віку, зокрема у  царині фізичного виховання 
та здоров’язбереження дітей, чільне місце займає 
ігровий метод, представлений ігровими впра-
вами та  ігровими прийомами (Курок О., 2008; 
Чаговець А., 2015). Зважаючи на специфіку орга-
нізації освітнього процесу в  закладі дошкільної 
освіти, діяльність студентів стратегічно спрямо-
вана на засвоєння умінь організовувати діяльність 
дітей з  урахуванням їх рухового та  життєвого 
досвіду, а  на  тактичному рівні  — на  визначення 
завдань своєї педагогічної діяльності та  їх реалі-
зації засобом вирішення професійних завдань. 

Мета дослідження полягає у висвітленні осо-
бливостей фахової підготовки майбутніх вихова-
телів до  педагогічного супроводу ігрової діяль-
ності дітей раннього віку. 

Завдання дослідження: 
— визначити критерії і  показники рівня 

розвитку оцінки кваліфікаційної компе-
тентності щодо здійснення педагогічного 

супроводу рухливої гри (ігрової вправи) 
з дітьми раннього віку;

— здійснити аналіз змістового та технологіч-
ного компонентів фахової підготовки май-
бутніх вихователів до педагогічного супро-
воду ігрової діяльності дітей раннього віку 
у галузі фізичного виховання.

Аналіз сучасних досліджень. Проведений 
нами аналіз теоретичних джерел з проблеми фахо-
вої підготовки майбутніх вихователів до  освіт-
ньої взаємодії з  дітьми раннього і  дошкільного 
віку показав, що дослідники торкаються різних 
її аспектів. Особливості професійної підготовки 
студентів в  умовах вищої школи та  проблеми 
готовності студентів до  професійної діяльності 
різноаспектно висвітлено у працях А. Аніщук, Г. 
Бєлєнької, О. Богініч, А. Богуш, І. Дичківської, 
Л. Козак, Г. Корінної, О. Половіної, Т. Рогової, А. 
Чаговець та ін. Вагомими для нашої дослідниць-
кої роботи є висновки Г. Бєлєнької щодо організа-
ції освітнього процесу, в основу якого покладена 
філософія синергетичного бачення цілісності 
життя (реалізується через наскрізну інтеграцію 
змісту навчальних дисциплін) та  футуристичної 
спрямованості (шляхом використання іннова-
ційних технологій та моделювання варіативності 
освітнього процесу з  дітьми на  основі вивчення 
їхніх психологічних особливостей) змісту фахо-
вої підготовки (Бєлєнька Г.В., 2021, с.30-35).

Шляхи вдосконалення підготовки виховате-
лів до  фізкультурно-оздоровчої роботи з  дітьми 
дошкільного віку визначено та  обґрунтовано 
у наукових доробках О. Богініч, Е. Вільчковського, 
О. Курка, Н. Левінець, О. Шовкопляс, О. Юрчук. 
Об’єднувальною позицією у  працях цих авторів 
є те, що фундаментальна роль у  процесі фахо-
вої підготовки належить готовності майбутніх 
вихователів впроваджувати оздоровчу пара-
дигму у  професійну діяльність (Бєлєнька Г. В., 
2009). Ми поділяємо думку О. Богініч, що осно-
вним завданням фахової підготовки є не  лише 
оволодіння студентами системою знань, фахо-
вих умінь і  навичок, а  й  уміннями їх творчо 
та оперативно реалізовувати задля забезпечення 
передумов здоров’язбереження дітей дошкіль-
ного віку (Богініч О.Л., 2008). Важливим висно-
вком, що набув подальшого розвитку у  нашому 
дослідженні стало визначення О. Юрчуком 
структурних компонентів готовності майбутніх 
вихователів до  забезпечення рухового режиму 
в ЗДО — мотиваційного, когнітивного, практич-
ного (Юрійчук О.І., 2019).

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Джерелом розвитку професійної компетент-
ності майбутніх вихователів є навчальні заняття, 
під  час яких значною мірою відбувається ово-
лодіння студентами навичками та  уміннями 
здійснення професійної діяльності вихователя. 
Під  час вивчення студентами 3 курсу спеціаль-
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ності 012 Дошкільна освіта навчальної дисципліни 
«Здоров’язбережувальні технології в  дошкіль-
ній освіті» (тема «Фізичне виховання та  оздо-
ровлення дітей раннього віку») провели бесіду 
з  метою з’ясування базових знань про  ігрову 
діяльність дітей раннього віку. Студенти мали 
можливість висловити власну думку, почути 
умовисновки інших студентів, після чого зро-
бити разом із  викладачем певні узагальнення. 
Студентам пропонували такі питання для  обго-
ворення:

1. Чи погоджуєтеся з  тим, що фізичне 
здоров’я дитини раннього віку є однією 
із першооснов її повноцінного розвитку? 

2. Назвіть особливості розвитку дитини ран-
нього віку у руховій сфері.

3. Чому одним із  завдань фізичного вихо-
вання дітей раннього віку є оволодіння 
«азбукою рухів»?

4. Чи вважаєте Ви, що проведення з  дітьми 
раннього віку рухливих ігор та  ігрових 
вправ є дієвим засобом формування фізич-
ного здоров’я дітей раннього віку? 

5. У чому сутність рухливої гри? 
6. Що таке ігрова вправа, чим вона відрізня-

ється від рухливої гри? 
7. На вашу думку, доцільно з дітьми раннього 

віку проводити ігрові вправи чи рухливі 
ігри? 

8. Що формують, розвивають і  виховують 
під час проведення ігрових вправ?

Аналіз відповідей студентів на  перше, друге 
і  третє питання засвідчив, що вони визнають 
важливість формування фізичного здоров’я 

дітей раннього віку та  мають певні уявлення 
про  особливості розвитку дитини раннього 
віку у  руховій сфері. Під  час обговорення цих 
питань студенти активізували власний навчаль-
ний досвід, набутий під час вивчення дошкільної 
педагогіки, дошкільної психології, інтегрованого 
курсу «Людинознавство», а  також професійний 
досвід, набутий під час проходження педагогіч-
ної практики у групах раннього віку та вивчення 
змістового модуля «Теоретичні основи освіти 
дітей дошкільного віку в  галузі фізичної куль-
тури та  здоров’язбереження» вищеназваного 
курсу.

Під час відповіді студентів на  запитання 
про важливість оволодіння дітьми раннього віку 
«азбукою рухів» спостерігалися певні труднощі. 
Студенти володіють недостатньою інформацією 
щодо формування рухових умінь у дітей раннього 
віку. Під час колегіального обговорення питання 
про засоби формування фізичного здоров’я дітей 
раннього віку, прийшли до  висновку що дієвим 
засобом є рухливі ігри та  ігрові вправи. Однак, 
під час обґрунтування сутності рухливої гри сту-
денти лише частково змогли розкрити її сутність. 
І  так само частково розкрили сутність ігрової 
вправи. Не вбачають потреби у з’ясуванні відміт-
них особливостей рухливих гри та ігрової вправи 
певна частина студентів, оскільки ототожнюють 
ці поняття.

Наше дослідження потребувало розроблення 
критеріїв оцінки рівнів сформованості у студентів 
кваліфікаційної компетентності щодо здійснення 
педагогічного супроводу рухливої гри (ігрової 
вправи) з дітьми раннього віку (таблиця 1).

Таблиця 1.
Критерії і показники оцінки сформованості у студентів кваліфікаційної компетентності щодо здійснення 

педагогічного супроводу рухливої гри (ігрової вправи) з дітьми раннього віку

Критерії Показники 
К. 1.

Узагальнені знання оздоровчого спрямування
Знання програмно-нормативних документів 
з фізичного виховання дітей раннього віку;
Знання мети, завдань і засобів фізичного виховання дітей 
раннього віку;
Знання про значення ігрових вправ як методу і засобу формування 
фізичного здоров’я дітей раннього віку

К.2. 
Готовність до педагогічного супроводу рухливої гри 

(ігрової вправи)

Знання теоретичних і методичних основ рухливої гри 
(ігрової вправи);
Уміння проводити з дітьми раннього віку ігрові вправи 
та оцінювати їх ефективність

К.3. 
Ціннісне ставлення до педагогічного супроводу 

рухливої гри (ігрової вправи)

Розуміти власну роль як педагога та відповідальність у реалізації 
завдань фізичного виховання та оздоровлення дітей раннього віку

Високий рівень розвитку кваліфікаційної 
компетентності щодо здійснення педагогічного 
супроводу рухливої гри (ігрової вправи) з дітьми 
раннього віку засвідчує, що студент інтегрує 
достатній рівень знань щодо використання ігро-
вих вправ як засобу і методу фізичного виховання 

дітей раннього, володіє професійними уміннями 
і  навичками здійснення педагогічного супро-
воду ігрових вправ дітей раннього віку. Середній 
рівень вважаємо допустимим рівнем розвитку 
кваліфікаційної компетентності, оскільки сту-
денти демонструють певні професійні уміння 
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та навички конструювання змісту ігрових вправ, 
що дозволяє усвідомлено здійснювати педагогіч-
ний супровід ігрової діяльності дітей. Низький 
рівень розвитку кваліфікаційної компетентності 

щодо здійснення педагогічного супроводу рух-
ливої гри (ігрової вправи) з дітьми раннього віку 
свідчить про те, що студент не готовий до продук-
тивної діяльності. 

Таблиця 2.
Рівні розвитку у студентів кваліфікаційної компетентності щодо здійснення педагогічного супроводу 

рухливої гри (ігрової вправи) з дітьми раннього віку

Рівні 
розвитку Критерії оцінки

Високий

К.1. Знають концептуальні основи сучасних підходів до організації фізичного виховання дітей раннього віку; 
завдання і засоби фізичного виховання дітей раннього віку; чітке знання можливостей ігрової вправи як 
методу і засобу фізичного виховання дітей раннього віку
К.2. Знають теоретичні і методичні основи ігрової вправи, уміють проводити з дітьми раннього віку
К.3. Чітке знання можливостей ігрової вправи для  розвитку «азбуки рухів» у  дітей раннього віку 
та формування фізичного здоров’я; розуміння власної відповідальності за цей процес

Середній

К.1. Знають програмно-нормативні документи з  фізичного виховання дітей раннього віку; розуміють 
завдання та мають уявлення про засоби фізичного виховання дітей раннього віку; значення рухливої гри 
(ігрової вправи) для фізичного розвитку дитини раннього віку
К.2. Мають уявлення про  теоретичні і  методичні основи ігрової вправи, уміють проводити ігрові вправи 
з  дітьми раннього віку, припускаючись певних методичних помилок; не  повністю розуміють різницю 
між рухливою грою та ігровою вправою для дітей раннього віку
К.3. Розуміють власну відповідальність за реалізацію завдань фізичного виховання дітей раннього віку

Низький

К.1. Мають поверхові уявлення про програмно-нормативні документи з фізичного виховання дітей раннього 
віку; не знають завдань та засобів фізичного виховання дітей раннього віку; мають нечітке уявлення про роль 
ігрових вправ для фізичного здоров’я для дітей раннього віку
К.2. Не знають теоретичних і методичних основ ігрової вправи, мають певні труднощі у проведенні ігрових 
вправ з дітьми раннього віку
К.3. Відсутнє розуміння власної відповідальності за реалізацію завдань фізичного виховання дітей раннього 
віку

На основі результатів дослідницької роботи 
можемо констатувати, що на момент проведення 
дослідження рівень сформованості кваліфіка-
ційної компетентності щодо здійснення педаго-
гічного супроводу рухливої гри (ігрової вправи) 
з  дітьми раннього віку виявився середнім (58%) 
і низьким (25%). Це дало підстави зробити висно-
вок про  недостатню результативність професій-
ної підготовки студентів. Отримані результати 
активізували необхідність удосконалення зміс-
тового наповнення теми «Фізичне виховання 
та  оздоровлення дітей раннього віку», акценту 
на  поглибленні вивчення студентами теоретич-
них та  методичних основ проведення ігрових 
вправ з  дітьми другого року життя та  рухливих 
ігор з дітьми третього року життя. 

Зміст теми «Завдання фізичного виховання 
дітей раннього віку» збагатили інформацією 
про  вікові особливості розвитку організму 
та  моторики дітей раннього віку. Під  час про-
ведення практичних занять акцентували увагу 
на  необхідності здійснення конкретизації 
завдань фізичного виховання дітей раннього 
віку з  урахуванням їхніх вікових та  психо-
фізіологічних особливостей. Під  час аналізу 
Освітньої програми студенти мають усвідомити 
власну відповідальність за  зміцнення і  форму-
вання здоров’я дітей раннього віку, розвиток 
систем і функцій, а також формування захисних 
властивостей організму, оволодіння «азбукою 

рухів», формування потреби в  рухах, уміння 
використовувати для  рухової діяльності наяв-
них умов, позитивної «Я-концепції» засобами 
фізичної культури. 

Зміст теми «Особливості застосування засобів 
фізичного виховання та оздоровлення дітей ран-
нього віку» удосконалили таким чином. Для усві-
домлення і  розуміння студентами цієї проблеми 
важливим було обґрунтування використання 
специфічного засобу фізичного виховання  — 
фізичних вправ, різновидом яких є рухлива гра 
(ігрова вправа). Для цього варто було ґрунтовніше 
розглянути відмінність рухливої гри від  ігрової 
вправи, обґрунтувати, чому з  дітьми раннього 
віку доцільно проводити саме ігрові вправи, а не 
рухливі ігри.

Удосконалюючи зміст теми «Форми організа-
ції фізичного виховання та  оздоровлення дітей 
раннього віку», визначили, у яких формах освіт-
ньої взаємодії з  фізичного виховання упродовж 
дня доцільно використовувати ігрові вправи 
на  розучування та  закріплення основних рухів 
відповідно до Програми. 

Під час семінарських та  практичних занять 
формували у  студентів систему узагальнених 
знань та професійних умінь здійснювати педаго-
гічний супровід ігрової діяльності у галузі фізич-
ного виховання дітей раннього віку. Педагогічний 
супровід ігрової діяльності у  системі фізичного 
виховання дітей раннього віку включає в себе: 
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—  забезпечення умов для проведення ігрових 
вправ, спрямованих на формування у дітей 
раннього віку певних рухових умінь;

— розвиток інтересу до ігрової діяльності;
— забезпечення під  час виконання ігрової 

вправи спілкування дитини з  дорослим, 
радості від виконання спільних дій в ігро-
вій формі;

— підготовку дитини до  проведення 
у  подальшому повноцінної рухливої гри, 
у якій є ролі, сюжет та правила, обов’язкові 
до виконання. 

Отже, педагогічний супровід ігрових вправ 
дітей раннього віку передбачає взаємодію вихова-
теля і дитини, виконання разом з дитиною рухо-
вої дії, або ж стимулювання цю дію виконувати 
та схвалення дитини.

Відпрацьовували зі  студентами важливі 
аспекти педагогічного супроводу ігрової діяль-
ності дітей раннього віку. На практичних занят-
тях студенти вправлялися у  добірці різних ігро-
вих вправ для  проведення під  час ранкового 
прийому дітей, на  прогулянці, у  вечірні години, 
під час занять з розвитку рухів, під час самостій-
ної рухової діяльності. 

Спільні обговорення студентами таких добі-
рок ігрових вправ підводили студентів до  розу-
міння того, що під  час ранкового прийому 
доцільно використовувати уже знайомі дітям 
ігрові вправи, з простими видами ходьби. Ігрові 
вправи з  повзанням, підлізанням, лазінням, 
на  рівновагу та  ін. варто проводити у  груповій 
кімнаті. Ігрові вправи з  м’ячем доцільно прово-
дити на прогулянці. Студенти прийшли до висно-
вку, що ігрові вправи з  бігом варто проводити 
під час прогулянки на майданчику. 

Звертали увагу студентів, що пояснення ігро-
вого завдання має бути чітким і зрозумілим, з відпо-
відною інтонацією, що передбачає уміння володіти 
голосом. Пропонували студентам завдання: обрати 
ігрову вправу для  розучування дітьми конкрет-
ного основного руху та записати до неї пояснення. 
Після колегіального обговорення розроблених 
пояснень обирали найбільш доцільні. Наводимо 
пояснення ігрової вправи, які студенти відзначили 
як найбільш професійне: «Зараз Назарчик буде 
переступати (перестрибувати) через струмочок 
(річечку, калюжу). Йди, не бійся, струмочок негли-
бокий. Обережно, не  поспішай, щоб не  замочити 
ніжки. Зараз ти гарно йдеш (правильно стрибаєш), 
точно по камінчиках. А тепер зроби ширшим крок, 
щоб попасти на берег. Софійко, а ти хочеш пере-
йти через струмочок? Ми із Софійкою зараз разом 
перейдемо, то й не страшно буде, так?». 

Висновки. Таким чином, у  процесі форму-
вання і підвищення професійної компетентності 
педагогів актуальним є удосконалення педагогіч-
ного супроводу ігрової діяльності дітей раннього 
віку у  галузі фізичного виховання. Посиленої 
уваги вимагають удосконалення змісту робочої 
програми навчальної дисципліни, а  також зміс-
тового наповнення та методичного інструмента-
рію проведення навчальних занять. Це сприятиме 
формуванню у  студентів професійно значущої 
мотивації педагогічної діяльності, розвитку 
активної пізнавальної діяльності, необхідних 
у роботі з дітьми раннього віку умінь і навичок. 
Очевидним, на  нашу думку, стане усвідомлення 
студентами необхідності зміни формального 
ставлення на особистісно орієнтовану взаємодію 
з дітьми, обумовлену фізіологічними та психоло-
гічними потребами дітей цього віку. 
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Harashchenko L., Litichenko O., Shynkar T.
TRAINING OF FUTURE EDUCATORS FOR PEDAGOGICAL SUPPORT OF PLAY ACTIVITIES 
OF EARLY AGE CHILDREN
Relevance. Health-preserving competence is  an important component of  the  professionalism of  teachers 
of preschool education institutions and a necessary condition for the  implementation of pedagogical support 
of early age children’s play activities (outdoor games and play exercises).
The purpose of  the  study is  to  highlight the  peculiarities of  professional training of  future educators 
for pedagogical support of play activities of early age children. The objectives are to determine the criteria and 
development level of qualification competence assessment for pedagogical support implementation of outdoor 
game, to analyze the content and technological components of students’ professional training for pedagogical 
support of early age children’s play activities.
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Brief overview of the research results. It was revealed that students have certain difficulties in the implementation 
of play activities of early age children (play exercises for the movements development). Conclusions were drawn 
about the insufficient effectiveness of students’ professional training for educational interaction with early age 
children in the field of physical education. This led to the necessity to improve the contents of the work program 
of the discipline “Health-Preserving Technologies in Preschool Education” for 012 Preschool Education students. 
As  well as  to  improve the  contents and methodological tools for  conducting educational classes, that would 
reflect a unified systematic approach to the formation of professional competence of future educators in the field 
of physical education of early age children.
Conclusions. Improvement of  the  content of  the  program and educational classes, careful consideration 
of the task system and their quality implementation create the basis for the full mastery of the content component 
of the discipline for further professional activity with early age children.
Keywords: play exercise; play activity of  early age children; educational activity; pedagogical support; 
professional training; physical education.
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